

ВВЕДЕНИЕ

В современном мире полным ходом идут процессы децентрализации, протекающие как в упорядоченном, так и в хаотичном виде. «Отлив океана» глобализации сопровождается поднятием уровня «воды» в отдельных «морях». Попытное движение во взаимозависимости на глобальном уровне сопровождается её усилением на региональном. Такое усиление находит выражение как в продолжении региональных интеграций, так и в создании и усилении межгосударственных группировок, направленных на противостояние с другими. О постглобализации говорить преждевременно, но её неолиберальная модель, основанная на америкоцентризме, уходит в прошлое, как когда-то в прошлое ушёл европоцентризм. Вытесняющий её полицентризм не имеет пока чётких очертаний и понятной структуры, рождается не столько на обломках старого мира, сколько прорастает в нём, «идёт на ощупь». Механизмы глобального управления и регулирования представляют собой набор из наследства послевоенной эпохи и новаций постбиполярного мира.

В международных отношениях продолжается поиск нового баланса сил и интересов, который принимает всё более ожесточённый характер. Иллюзии бывших гегемонов сталкиваются с амбициями сторонников нового мироустройства. В этом столкновении задействованы не только политические, экономические, информационные и военные инструменты, но ценностные и идеологические, которые цементируют геополитические разломы. Неолиберальной идеологии противостоят системы координат традиционализма, суверенности, национального самосознания. Экспертный дискурс о контурах нового мирового порядка полон рассуждений в духе «политической геометрии» — анализа взаимоотношений центров силы в категориях «треугольников» и иных комбинаций с большим числом «углов» и «сторон». На фоне ужесточения конфронтации России и Запада и дальнейшего укрепле-

ния статуса Китая в качестве ведущей державы распространение получают концепции «новой холодной войны» и «новой биполярности».

Мир испытывает состояние многослойной дестабилизации, последние напластования которой лишь усугубили риски, с которыми Европа столкнулась в ходе «великой рецессии» 2008—2009 гг., последующего кризиса суверенных долгов, миграционного кризиса 2015 г., пандемии и разрастающегося украинского кризиса. Гремучая смесь этих проблем втягивает Европу в энергетический кризис, а мир — в продовольственный. Интеграция и дезинтеграция в ЕС находится в сложном сочетании. Каждая из двух его мировоззренческих и институциональных опор — межгосударственная и наднациональная — претендуют на роль «первой скрипки».

Над Евросоюзом довлечет тяжёлое наследие брекзита. В ЕС по вопросам верховенства закона появились свои постоянные возмутители спокойствия — Венгрия и Польша, которых в либеральных кругах объединения уже подвергают остракизму. Фактически не функционирует в былом виде европейский франко-германский тандем после ухода с политической сцены А. Меркель и появления в Берлине правящей коалиции из плохо сочетаемых партий. Президентские и парламентские выборы во Франции весной и летом 2022 г. привели к дальнейшей поляризации политического ландшафта страны. В Британии вариант популистского неотэтчеризма вылился в приход к власти нового лидера Консервативной партии Л. Трасс, которая с точки зрения политической демагогии следовала по стопам Б. Джонсона. Не прошло и полутора месяцев, как её сменил другой тори — Р. Сунак. Необходимо отметить, что это во многом технические правительства, не имеющие полноценного демократического мандата. Если бы сегодня были проведены всеобщие выборы, лейбористы одержали бы громкую победу. Партии «нового популизма» продолжают своё шествие по обломкам послевоенных партийно-политических систем. В Италии в сентябре 2022 г. произошла очередная смена власти. На сей раз на основе волеизъявления народа ещё недавно несистемная крайне правая партия «Братья Италии» превратилась в ведущую политическую силу. В том же месяце право-популистская партия «Шведские демократы» завоевала второе место на выборах в риксдаг.

Дальнейшей деградации подвергается ситуация в сфере европейской безопасности. На территории Украины против России ведётся открытая прокси-война, в которой участвуют большинство стран НАТО и Евросоюза. Сам ЕС стал стороной украинского

конфликта, впервые в истории осуществляя масштабные поставки в зону вооружённого конфликта летальной военной техники и снаряжения. Также принято решение о создании тренировочной миссии ЕС для обучения украинских военнослужащих. Быстрыми темпами происходит разрыв экономических, финансовых, энергетических связей между Россией и ЕС. Беспрецедентным событием стали подрывы сразу в нескольких местах ниток газопроводов «Северный поток 1» и «Северный поток 2» в исключительных экономических зонах Дании и Швеции. Москва возлагает ответственность на Британию за участие в этой диверсии. Из-за неразрешимых противоречий Россия и НАТО приближаются к рубежу прямого военного столкновения. Достаточно быстро идёт процесс ратификации соглашений о приёме в альянс Швеции и Финляндии. Последствиями этого станет усугубление военной напряжённости в Балтийском регионе, усиление рисков для национальной безопасности России, включая повышение уязвимости калининградского эксклава.

Сумбурная и тяжёлая ситуация складывается в экономике европейских государств. Ряд стран зоны евро уже находятся в рецессии, которая имеет все шансы усилиться в 2023 г. Инфляция в зоне евро к концу года может достичь 10% — в пять раз выше целевого показателя Центрального европейского банка. Небывалый взлёт цен на энергоресурсы и многократное удорожание счетов за электроэнергию грозят остановить в Европе многие производства, привести к волне банкротств и к значительному снижению уровня жизни европейцев. Продолжится рост госдолга у большинства стран, который в среднем в ЕС в отношении к ВВП приближается к 90% (Франция — порядка 115%, Германия — 70%, Италия — 155%). В Британии госдолг достиг 97%.

Неизбежно дальнейшее социальное расслоение в европейских обществах, снижение реальных доходов населения. Эти процессы, по нашему мнению, лишь усугубляет догматический подход ЕС к реализации разработанного им ещё до пандемии «зелёного курса», требующего огромных капиталовложений и форсированного энергоперехода. Плохо просчитанное в ЕС желание выбиться в технологические лидеры в области возобновляемых источников энергии, помноженное на «зелёную» идеологию, а теперь и на гибридную войну с Россией, подминает под себя рыночные законы, ведёт к массивному и непродуманному вмешательству государства в экономику и в конечном счёте — к снижению благосостояния населения. Европа в целом стоит на пороге больших социальных

волнений, которые приведут к власти новые политические силы и новых лидеров. С высокой долей вероятности в ближайшие годы произойдёт дальнейшая политическая поляризация внутри европейских стран, «вымывание» политического центра в пользу левого и правого флангов, углубление классовых и ценностных размежеваний.

Тревожное положение дел складывается на постсоветском пространстве. Военные действия на части территории и по границам Луганской и Донецкой республик, Запорожской и Херсонской областей, вошедших в состав России, продолжаются. Болезненную внутривнутриполитическую дестабилизацию испытали Беларусь и Казахстан. Замороженный конфликт Армении и Азербайджана вокруг Нагорного Карабаха перерос в горячую фазу, которая окончательно не завершена. Произошли кровопролитные столкновения между Таджикистаном и Киргизией, граница которых в значительной части не демаркирована и полна межэтнических противоречий. Взрывоопасный потенциал имеет приднестровский конфликт с учётом нахождения в регионе оперативной группы российских войск в условиях откровенно прозападного курса Кишинёва.

Тем большее значение в стрессовой ситуации и череде форс-мажорных событий приобретают интеграционные проекты, в первую очередь Союзное государство России и Беларуси и Евразийский экономический союз. Как никогда востребованы их потенциал и способность смягчить внутренние и внешние негативные факторы в развитии государств-членов, необходимость доказать свою востребованность и эффективность для участвующих в интеграции народов.

Представленная читателю коллективная монография Института Европы РАН, результат трёхлетнего исследовательского проекта, посвящена перечисленным проблемам глобального и регионального развития, иным сопутствующим вопросам, находящимся в центре внимания отечественных европейцев. Предпринятый анализ направлен на изучение многочисленных вызовов, стоящих перед Россией и Европой в целом. Понимать мир, в котором мы живём, прогнозировать его развитие, отличать мифы от реалий — необходимое условие для научно обоснованной и выверенной политики государства.

Ал.А. Громыко